
 

   5آزمايش شماره 

استفاده ديود در مدارهاي شكل دهنده و چند برابر كننده هاي 

 ولتاژ  

 مدار زير را بسته و شكل موج ورودي و خروجي را با حفظ رابطه زماني رسم كنيد .   -5 -1

   

 
   

   

 

 طراحي مدار در مولتي سيم

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 مشاهد ورودي

 
 

 مشاهده خروجي

 



 : مدار چه عملي انجام داده است ؟   1سوال 

   

اين مدار ، مدار برشگر است و ولتاژ سينوسي را از دو طرف با توجه 

به ولتاژ  ديود زنر  شكل موج را از دو طرف قطع مي كند در واقع 

 موج مربعي را از موج سينوسي مي سازد.

   

 را چگونه انتخاب مي كنيد ؟   R: مقاومت  2سوال 

  اندازه مقاومت داخلي ديود هاي زنر و اندازه ولتاژ شكست آن هابا توجه به 

  

   

)ورودي عمودي اسكوپ را به خروجي  -5 -2
o

V(  و ورودي افقي را به ورودي(
i

V(   متصل

 قرار دهيد . منحني بدست آمده را دقيقاً ترسيم كنيد .   x-yنموده ، اسكوپ را در حالت 

با استفاده از مشخصه انتقالي و شكل موج ورودي كه در مرحله قبل ترسيم نموده ايد، شكل موج 

   خروجي را بدست آورده، آن را با حالت قبلي مقايسه كنيد.   

   

اين شكل موج در واقع همان شكل موج منحني مشخصه ديود زنر مدار است  وچون دو تا ديو 

عكس توي مدار بر عكس قرار دارند پس اين شكل موج در واقع زنر در مدار وجود دارد و چون بر

 اين شكل موج منحني مشخصه  دو ديود زنر برعكس هم است .



 

 : كاربرد مشخصه انتقالي را بيان كنيد ؟   3سوال 

   

مشخصه انتقال محدوده كار يک قطعه رو مشخص مي كنيد و همچنين نقاط شكست و نقاط فعال ساز و نقاط 

  نيز نشان مي دهد.اشباع را 

   

   

 مدار زير را ببنديد . -5 -3

   
 

 طراحي مدار در نرم افزار
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



دهيد مدار چه عملي انجام   شكل موج خروجي را ترسيم نموده، توضيح -5 -4

 .  ميدهد

  

 

منقل مي كند در واقع به اندازه  xشكل موج ورودي را به بالاي محور اين مدار   

 ولت ( به سمت بالا انتقال مي دهد 12ولتاژ ورودي )
  

 جهت ديود را عوض نموده، مجدداً شكل موج خروجي را ترسيم نمائيد .  -

   

 

 
 

 

 

 



 

 مشاهده خروجي

 
 

منقل مي كند در واقع به اندازه  xشكل موج ورودي را به پايين محور اين مدار   

 ولت ( به سمت پايين انتقال مي دهد 12ولتاژ ورودي )
 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 چند برابر كننده هاي ولتاژ :   -5 -5

مدار زير را بسته ولتاژ خروجي را مشاهده و رسم كنيد . اين ولتاژ چند برابر دامنه  -5-5 -1

 ولتاژ ورودي است ؟  

  

   
 

   

 مدارطراحي  

 
   

   

 

 

 

 

 

 

 



 مشاهده خروجي

 
 

Vout=23.471v 

 

 به عنوان بار در خروجي قرار داده و شكل موج را ترسيم كنيد .   k3.9يک مقاومت   -

   

  

 
 

   

 

 



 

 

 مشاهده خروجي

 
 

Vout=22.162v 

Vr=0.792v 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 را در مورد آن تكرار كنيد .   5 -5-1مدار زير را بسته و مراحل آزمايش  -5-5 -2

   

      

 طراحي مدار

 
   

   

 مشاهده خروجي  

 
Vout=12.391 

 



 R=3.9kاضافه كردن مقاومت

 

 

   

Vout=970mV 
  

 

 ديودها و ... (    P.I.Vدو مدار فوق را مقايسه كنيد ) ولتاژ ريپل، ولتاژ خازنها،  -

  

 ولتاژ ريپل مدار اول كمتر از مدار دوم است  

ولتاژ دو سر خازن ها در مدار اول بسيار بزگتر از ولتاژ دو سر خازن ها در 

 مدار دوم است.

 .ولتاژ ديود ها در دو مدار تقريبا مساوي است 



 

   

 مدار زير را ببنديد .   -5-5 -3

  را اندازه گيري كنيد . C1+C3 , C3 , C2 , C  1ولتاژ دو سر خازنهاي  -

 

   

 

 
 

   
 Vc1 = 11.64v 

 Vc2 = 23.2v 

Vc3  =23.3v   

 Vc3+Vc1=35 
 

 

 

 

 

 



  يرد، فركانس ريپل چقدر خواهد بود ؟   در خروجي قرار گ K3.9اگر مقاومت بار 

  

3.71  = rF 

 
 

 ولتاژ خروجي 

 


